

令毒贩闻风丧胆的“刀锋战士”

——记太原“最美基层民警”牛继文

如果说缉毒工作是行走在刀锋边缘，那么市公安局禁毒支队副支队长牛继文就是一名“刀锋战士”。

他曾奔袭千里擒拿毒贩，也曾与毒贩展开殊死搏斗，刀尖断入臂骨，三天三夜三渡黄河，只为尽快破案……在三晋大地，提起牛继文的名字，毒贩无不闻风丧胆。

从警25年来，牛继文始终坚守基层一线，逐步成长为公安刑侦战线的一柄“尖刀”，先后被授予“山西省优秀人民警察”“山西省优秀共产党员”“全国特级优秀人民警察”等荣誉称号，并荣立个人一等功。日前，他又当选为全市“最美基层民警”。

长期奋战在刑侦禁毒战线上的牛继文，书写着一个又一个传奇故事。

“把危险留给自己”

牛继文今年47岁，说起干了半辈子的刑警，眼里依然散发着挡不住的光芒，“既然穿了这身警服，就得尽职尽责，为民除害”。

牛继文先后从事过预审、治安、刑侦、禁毒等多警种工作，在基层一干就是22年。2018年11月，市公安局筹建禁毒支队，因为工作表现突出，之后他被任命为禁毒支队副支队长。

2015年7月28日，在侦办一起公安部督办毒品目标案件时，面对刚刚吸食完冰毒、精神极度亢奋、持刀拒捕的毒贩，牛继文毫不退缩，徒手夺刀，与战友一道将毒贩制伏。

制服嫌疑人后，牛继文浑然不觉自己受伤了，第一句话就问大家的安全，“当时最担心的就是战友，心里想着，跟我出来执行任务，可不敢让弟兄们受伤了”，回忆当时的情景，牛继文依然历历在目。

直到确认大家没事，牛继文才发觉自己满身是血，左臂被捅出一个大口子，背上也被砍了一刀，鲜血汩汩流着。

“我们队长一直都是如此，蹲点守候、摸排抓捕，每次他都冲在最前头”，在民警刘洋看来，牛队不像是头儿，更像是师父、老大哥。案子上遇到难题，找牛队绝对能给你指明侦破方向；抓捕时出现突发情况，有牛队嫌疑人一准跑不了。

在今年侦办的另外一起运输贩卖毒品案件中，牛继文冲锋在前，带领民警三天三夜三渡黄河，五千里奔袭作战，期间仅睡了3个小时。

让人欣慰的是，在牛继文和队友的努力下，一个横跨甘肃、陕西、山西三省的运输贩毒团伙被捣毁。

“和罪犯打心理战”

牛继文的传奇故事还有很多。

那是他来到禁毒支队的第二年，2019年1月，在侦破一起运输毒品案件时，牛继文和队友下午2时得到消息，一名四川凉山籍嫌疑人受境外毒枭指派，准备携带毒品来我省进行贩卖。下午3时，牛继文收到的最后一条信息显示，嫌疑人已经携带毒品乘车从西安前往太原。

嫌疑人会选择哪条路运毒？中途会不会换乘车辆？一切无从知晓。在没有技术手段支撑的情况下，他凭借多年的办案经验，推断出嫌疑人的行驶路径及抵达时间。随即，他组织警力主动接敌，伺机抓捕。当晚8时许，当他带领抓捕警力到达大运高速洪洞段时，牛继文感觉嫌疑人应该近在咫尺，果断下令折返太原，“20分钟内嫌疑人一定会出现，大家注意观察警戒”。队友将信将疑，果不其然，几分钟后，嫌疑车辆真的出现了！

最终，当晚10时28分，在太原某高速出口，民警将嫌疑人成功抓捕，当场缴获冰毒4公斤。这个时间，与牛继文之前预计的嫌疑人到并时间，仅仅相差两分钟。

“想要当好缉毒警，光有勇还

不够，你还得有谋，与犯罪分子打心理战。”事后，牛继文将自己的研判分析过程，细致讲给队友听，大家齐呼，“简直神了”，纷纷向牛队竖起大拇指。

打好心理战，有时会收到事半功倍的效果。

2018年2月，在侦办一起重大贩毒案件时，牛继文带队一周内三渡金沙江，顶风冒雪将嫌疑人抓捕归案，缴获海洛因7.4公斤、毒资近300万元。审讯中，牛继文与嫌疑人彻夜长谈，最终嫌疑人深刻地忏悔了自己的罪行，主动交代出另外11公斤毒品的藏匿地点：“牛队长你说得对，人活在世界上得为社会做点什么。”

在侦办一起盗窃车内财物案时，嫌疑人归案后守口如瓶，拒不交代。牛继文感觉，“这小子肯定有大事”。为了打开嫌疑人的心防，牛继文与他谈心，得知第二天是其生日时，特意准备了生日蛋糕，嫌疑人的心理防线彻底打开，不仅供述了盗窃案50余起、抢劫案4起，而且还主动交代了8年前曾杀害一名女子的命案。

“警察不仅是为了破案，更是为了通过执法体现法律的公平与正义”，在牛继文看来，法律是无情的，但执法者是有感情的。

“惟愿天下无毒”

工作中的牛继文是“拼命三郎”，生活中的他却有股子文艺范儿。

“人生如逆风执炬，虽有灼手之患，却能给人带来光和热。”

“愿天下无毒，愿我们的担当和作为能让更多的人感受到公平正义，愿我们的负重前行能让更多的人感觉到岁月静好！”

“如果能够照亮一点点人世间的黑暗，那是我穿上警服后永久的追求。”

……

牛继文喜欢随笔，记录自己生活的点点滴滴、所感所悟。有人说，他活在自己的精神世界里。然而在他看来，每个人都应该有自己的精神追求，作为一名缉毒警，“人民警察”四个字，蕴藏着千钧的力量。它代表的不仅是一种职业，更是一份庄严承诺——“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。

回想在零下20多摄氏度的天气中，为抓贼连续蹲守了40个晚上；回想在酷暑里，为抓制毒嫌疑人，浑身被蚊虫叮咬得全是鼓包；回想在凌晨三四点钟的暗巷中，与毒贩撕扯的惊心动魄……或许正是精神上的不懈追求，才让牛继文度过了一个又一个难捱的蹲守之夜，抱着“非得把这帮家伙抓住”的执念，侦破了一起又一起难啃的案件。

近年来，牛继文先后组织、指挥、直接侦办公安部、省督目标毒品案件20余起，破获毒品刑事案件100余起，抓获涉毒违法嫌疑人600余人，缴获冰毒、海洛因等各类毒品150余公斤，打掉制毒工厂4个，收缴涉毒资产1000余万元，所在集体和民警多次立功受奖。

“愿天下无毒”是牛继文一直以来的梦想，为了这个目标，他将继续奋战在打击毒品犯罪的第一线。

记者 杨沫

音乐党课有声有色

本报讯(记者 侯慧琴)优美的民族交响乐中，融入党课内容。11月26日下午，“贯彻落实党的十九届六中全会精神民族交响音乐党课”在山西老年大学排演厅举行，劲松社区第一党支部与山西老年大学党支部的党员参加。

当天的演出分为四个篇章——曙

光、憧憬、信心、追梦。现场气势恢宏的民族交响乐带领大家重温伟大祖国的峥嵘岁月，展现出中国共产党浴血奋战、前赴后继，赢得最后胜利，并向着实现伟大复兴中国梦的目标奋勇向前的光辉历程。

党员们沉浸在交响乐中，直到党课

结束还意犹未尽。“这样的党课形式非常好，新颖、大气，又振奋人心！”党员们纷纷表示。主办方表示，将继续创新理论学习形式，拓宽党员学习阵地，联合驻地单位党组织开展形式多样的联学共建活动，让党课越来越有声有色，让党员同志学习全会精神的热情更高、感悟更深。

“掀门帘”偷手机 当场被捉

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)有多次盗窃前科的临县男子任某，在商场门口用“掀门帘”的手段盗窃手机，结果现场被捉。11月28人，万柏林警方通报，任某已被刑事拘留，并向大家发出警示，进出商场、超市时要注

意防盗。

11月20日晚，小井峪责任区刑警队接到李先生报警称，他进入商场时，被偷了手机，目前小偷已被他和热心群众现场抓获。接到报警后，民警立即赶到现场，将嫌疑人任某带回刑警队。审讯

中，任某对盗窃手机的事实供认不讳，随后被刑事拘留。民警提示大家，“掀门帘”是窃贼惯用的手段，就是在商场、超市门口，趁大家掀门帘疏于防范的时候，盗窃财物。大家要提高警惕，看管好财物。

西北风来袭

出行注意防风保暖

本报讯(记者 侯慧琴)根据太原市气象台天气预报，本周一有小雪或雨夹雪，西北风成为贯穿本周天气的“主旋律”。提醒市民出行注意防风保暖。

太原地区具体天气为，11月28日夜间~29日白天，多云间阴天，北部有雨夹雪或小雪，四五级、短时六七级或以上西北风，-1℃~6℃；29日夜间~30日白天，多云转晴天，四五级、短时六七级或以上西北风，-5℃~3℃；11月30日夜~12月1日白天，晴天，三级北风，-8℃~6℃；1日夜间~2日白天，晴天间多云，四五级西北风，-7℃~8℃；2日夜间~3日白天，晴天间多云，四级西北风，-6℃~10℃；3日夜间~4日白天，晴天间多云，四级西北风，-5℃~11℃。

气象部门提醒，天寒风大，喜欢晨练的老年人应推迟出门时间，等太阳出来后再晨练，以免引起心脑血管疾病发作。